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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

С Т А Н О В И Щ Е 

 
 

От: проф. д-р Пенка Димитрова Шишманова,  

научна специалност „Политическа икономия” 

Стопанска академия „Д. А. Ценов” - Свищов 

 

Относно: конкурс за доцент по научна специалност „Политическа икономия 

(микроикономика и макроикономика: потребление и спестяване)“, 

професионално направление 3.8. Икономика в УНСС. 

 

1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Икономикс“, Общоикономически 

факултет на УНСС, съгласно Решение на АС №4/26.06.2024 г. Участвам в състава на 

научното жури по конкурса съгласно Заповед №2938/15.10.2024 г. на Ректора на УНСС. 

 

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 

Единствен кандидат по конкурса е гл. ас. д-р Димитър Димитров Дамянов, 

преподавател в катедра „Икономикс“, Общоикономически факултет на УНСС 

 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

3.1. Изпълнение на количествените изисквания 

В съответствие с чл. 2б, ал. 2, 3 и 5 от ЗРАСРБ и чл. 33 от Правилника за 

организацията и провеждането на конкурси за придобиване на научни степени и за 

заемане на академични длъжности в УНСС, гл. ас. д-р Димитър Дамянов е представил 

справка за изпълнението на минималните национални изисквания и на допълнителните 

изисквания на УНСС, подкрепена със съответния доказателствен материал. 

Информацията от попълнената от кандидата Карта за изпълнение на 

количествените изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент” в УНСС 

показва почти двукратно изпълнение на посочените изисквания – при необходим 

минимален брой от 720 точки, гл. ас. Дамянов има общо 1391 точки. По отношение на 

националните минимални изисквания кандидатът отчита 550 т., при необходими 400 т., а 

по допълнителните изисквания на УНСС за 320 т., той реализира 841 т. 

3.2. Изпълнение на качествените изисквания 

От представената Карта за изпълнение на качествените изисквания за заемане на 

академичната длъжност „доцент“ в УНСС и приложените доказателства към нея се вижда, 

че гл. ас. Д. Дамянов е преподавател и изследовател с над 10-годишен опит. Той активно 

участва в организирането и реализацията на различни научни събития, проекти и 

инициативи. Осъществява 6 изходящи мобилности, в т.ч. изследователски и с цел 

преподаване, по програма Еразъм+ и други програми, като изнася близо 50 часа лекции 

пред студенти от 4 университета. Има участия в 2 международни, 2 национални и 5 
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университетски проекта, както и в организационните комитети на множество научни 

конференции и прояви, проведени в страната и чужбина. Членува в Българската 

макроикономическа асоциация и в различни университетски структури. Повече от 10 

години е бил зам.-директор на Университетския център за мобилност на студенти и 

преподаватели, участва в комисии и работни групи на различни нива по повод изготвяне 

на вътрешнонормативни документи и осигуряване на качеството на обучението. 

Рецензирал е 7 научни разработки за български и чуждестранни издания. Участвал е в 

научни екипи за разработване на учебни програми и учебни материали на български и 

английски език. Перманентно получава високи оценки за преподавателската си работа от 

студентите при провежданите от университета проучвания на тяхното мнение.  

Всичко това показва, че гл. ас. Димитър Дамянов изпълнява количествените и 

качествените изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент” в УНСС. 

При обсъждането на кандидатурата на гл. ас. Димитър Дамянов за изпълнение на 

количествените и качествените изисквания за заемане на академичните длъжности 

„доцент“, Съветът по хабилитация на УНСС единодушно гласува положително становище 

(протокол №8/15.05.2024 г.). 

 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност за всеки кандидат поотделно 

Представените справки от дирекция „Учебна дейност“ при УНСС показват, че гл. 

ас. Дамянов има над 14 години трудов стаж в Университета, от които 7 години като главен 

асистент. Сумарната му аудиторна заетост е 1377 ч. лекции и 1205 ч. упражнения на 

български език и съответно 563 ч. и 956 ч. – на английски език, с което трикратно 

надвишава изискването за минимум 100 т. от изпълнена аудиторна заетост, като реализира 

301 точки.  

През този период кандидатът е бил лектор и ръководител на семинарни занятия 

пред студентите в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ по дисциплините: 

„Микроикономика“, „Макроикономика“ (в т.ч. и на английски език), 

„Макроикономическа теория и анализи“ (в т.ч. и на английски език), „Икономически 

растеж“, „Основи на икономическата теория“, „Приложна макроикономика“, „Приложен 

икономикс“, които напълно съответстват на тематиката на обявения конкурс. Добро 

впечатление в учебно-преподавателската дейност на гл. ас. Дамянов прави осигуряването 

на учебния процес с авторски учебни материали. Той е съавтор на първото за 

университета учебно помагало по Макроикономика на английски език, а освен това е 

участвал с написването на отделни глави и в учебните помагала по Микроикономика и 

Макроикономика на български език.  

На тази основа може да се твърди, че кандидатът по настоящия конкурс притежава 

необходимия преподавателски опит, квалификация и активност, които са доказателство за 

високата му степен на подготвеност за заемане на академичната длъжност „доцент“ в 

УНСС. 

 

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 

Гл. ас. д-р Димитър Дамянов участва в обявения конкурс с 20 научни разработки. В 

структурно отношение научната продукция включва: 2 монографии (едната – на базата на 

дисертационния труд), 5 статии, 8 доклада (3 самостоятелни и 5 в съавторство), 5 

публикувани глави от колективни монографии. 
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Основните направления в изследователската дейност на кандидата са в областта на: 

потреблението и спестяването на домакинствата; конвергенцията на европейските 

икономики към еврозоната; други тематични области, свързани със съвременните 

демографски проблеми на европейските страни, производителността на труда и работните 

заплати, Евразийския икономически съюз и др. Посочените направления обхващат важни 

макроикономически въпроси и в този смисъл съответстват на тематиката на обявения 

конкурс. 

Проблемите за потреблението и спестяването са разгледани в теоретичен и 

приложен аспект, като последният е с фокус върху България. Спестяването е изследвано в 

книга на базата на защитения от гл. ас. Дамянов дисертационен труд и отразява 

специфичните икономически условия в страната през периода 1994-2014 г. На 

потреблението е посветен основният хабилитационен труд на кандидата, където подробно 

са анализирани общите характеристики, структурата и тенденциите в потреблението на 

българските домакинства, както и влиянието на ключови фактори върху неговата 

динамика за 20-годишен период в контекста на процесите в ЕС. Заедно с детайлните 

теоретични проучвания по проблема, тези анализи стават добра основа за множество 

оценки, заключения и прогнози за домакинското потребление, които авторът прави в 

различни разрези и времеви периоди. Главният извод, до който достига, е за общо 

положително влияние на потреблението върху растежа на БВП в българската икономика, 

въпреки разнопосочното действие на обуславящите го фактори. Изведени са актуалните 

специфики в динамиката на домакинското потребление в България и е обоснована 

неговата роля при разработването и провеждането на макроикономическите политики.  

Другата голяма тема в научното творчество на гл. ас. Дамянов е свързана с 

конвергенцията към еврозоната и е разработена за различни времеви периоди и различни 

съвкупности от страни (България и Румъния, държавите от Западните Балкани, избрани 

страни от ЮИЕ, страните от ЦИЕ). С приложението на подходящ инструментариум са 

изследвани секторната и/или отрасловата структура на икономиката и компетентно са 

оценени и сравнени степените на конвергенция на отделните държави към еврозоната. 

Установен е различен темп (вкл. и неравномерно секторно развитие) на конвергентния 

процес, обусловен както от особеностите в икономическото развитие на отделните страни, 

така и от влиянието на външни фактори. Достига се до правилния извод, че макар 

различната степен на сходство да затруднява синхронизирането на бизнес циклите, това 

не трябва непременно да се разглежда като недостатък, предвид характеристиките на 
конкретната икономика и релевантните й източници на растеж. 

 

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на 

кандидатите 

Научната продукция на гл. ас. Димитър Дамянов съдържа значими научно-

теоретични и научно-приложни приноси, които са логично следствие от неговата усърдна 

изследователска работа. Приемам представената Справка за оригиналните научни 

приноси, макар да смятам че те биха могли да бъдат по-синтезирано формулирани. Сред 

тях могат да се откроят: систематизацията на теоретичните възгледи и емпиричните 

резултати в областта на потреблението и спестяването, на чиято основа е направено 

детайлно изследване на поведението на българските домакинства; апробираните в това 

изследване модели за анализ на потреблението и спестяването и предложените 

възможности за модифицирането им съобразно различните групи икономики; 
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проучването на производствената структура на стопанствата на избрани европейски 

страни и направения сравнителен анализ и оценка на степента и скоростта на 

конвергенция към еврозоната; макроикономическия анализ на състоянието и динамиката 

на страните от ЕАИС и на перспективите за икономическо сътрудничество с ЕС; 

същественото значение на демографските характеристики и дългосрочното им влияние 

върху икономическата динамика както в България, така и в други европейски държави. 

 

7. Основни критични бележки и препоръки към всеки кандидат поотделно 

Към кандидата по настоящия конкурс имам две основни препоръки: 

• Изследваната проблематика, особено в областта на икономическата конвергенция и 

икономическата интеграция, е не само интересна, но и от съществено значение за 

разглежданите страни, поради което препоръчвам на гл. ас. Д. Дамянов да 

публикува резултатите от своите изследвания в чуждестранни научни издания, за 

предпочитане реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни. Това ще 

допринесе и за по-голям брой цитирания на неговите идеи и резултати от външни 

автори; 

• Дългогодишната работа по една и съща проблематика, освен позитиви, може да 

има и негативи като идейно изчерпване на автора и риск от повторения. За да се 

избегнат такива последици, препоръката ми към гл. ас. Дамянов е да насочи 

вниманието си към по-слабо засегнатите в научната му работа теми или близки до 

тях, както и към нови такива. 

 

8. Заключение 

Представените материали и допълнителната информация относно научно-

изследователската и учебно-преподавателската работа на гл. ас. д-р Димитър Дамянов 

отговарят на изискванията на ЗРАСРБ и съответния вътрешен правилник на УНСС за 

заемане на академичната длъжност „доцент“. Научната продукция на кандидата е 

посветена на важни макроикономически проблеми, разкрива високо ниво на 

компетентност и съдържа съществени научни приноси. 

Всичко това ми дава основание категорично да заявя положителната си оценка и 

да препоръчам на останалите членове на Научното жури гл. ас. д-р Димитър Димитров 

Дамянов да бъде избран на академичната длъжност „доцент“ по професионално 

направление 3.8 Икономика, научна специалност „Политическа икономия 

(микроикономика и макроикономика: потребление и спестяване)“. 

 

04.12.2024      Подпис: 

4.12.2024 г.

X     

Пенка Димитрова Шишманова

СА "Д.А. Ценов" 

Signed by: Penka Dimitrova Shishmanova  
гр. Свищов        /проф. д-р П. Шишманова/ 



UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD ECONOMY 

 

S T A N D P O I N T  

 

From:  Prof. Dr. Penka Dimitrova Shishmanova, 

Academic Specialty "Political Economy," 

D.A. Tsenov Academy of Economics, Svishtov 

Regarding:  Competition for the position of Associate PhD in the academic specialty 

"Political Economy (Microeconomics and Macroeconomics: Consumption and 

Savings)" in professional field 3.8. Economics at UNWE 

 

1. Information about the competition 

The competition was announced to meet the needs of the Department of Economics, General 

Economics Faculty at UNWE, pursuant to Decision of the Academic Council No. 4/26.06.2024. 

I am participating as a member of the academic jury for this competition, as per Order No. 

2938/15.10.2024 of the Rector of UNWE. 

 

2. Brief information about the candidates in the competition 

The sole candidate for the competition is Chief Assistant PhD Dr. Dimitar Dimitrov Damyanov, 

a lecturer at the Department of Economics, General Economics Faculty at UNWE. 

 

3. Fulfillment of the requirements for holding the academic position 

3.1. Fulfillment of quantitative requirements 

In accordance with Art. 2b, para. 2, 3, and 5 of the Development of Academic Staff in the 

Republic of Bulgaria Act (DASRBA) and Art. 33 of the Rules for the Organization and Conduct 

of Competitions for Acquisition of Academic Degrees and Academic Positions at UNWE, Chief 

Assistant PhD Dr. Dimitar Damyanov has submitted evidence of meeting both the minimum 

national requirements and the additional requirements of UNWE. 

The information in the candidate's Compliance Map with Quantitative Requirements for the 

position of Associate PhD at UNWE shows nearly double the required performance levels: 

against the minimum required 720 points, Chief Assistant PhD Damyanov has accumulated 

1,391 points in total. Regarding the national minimum requirements, the candidate achieves 

550 points (minimum required: 400), and against UNWE's additional requirements of 320 

points, he achieves 841 points. 

 

3.2. Fulfillment of qualitative requirements 



The Compliance Map with Qualitative Requirements for the position of Associate PhD at 

UNWE and the accompanying evidence show that Chief Assistant PhD Dr. Damyanov is a 

lecturer and researcher with over 10 years of experience. He actively participates in organizing 

and conducting various scientific events, projects, and initiatives. 

He has conducted six international mobility exchanges for research and teaching purposes under 

the Erasmus+ program and others, delivering nearly 50 hours of lectures to students at four 

universities. Additionally, he has participated in two international, two national, and five 

university projects and served on organizational committees for numerous scientific 

conferences and events both in Bulgaria and abroad. 

Dr. Damyanov is a member of the Bulgarian Macroeconomic Association and other university 

structures. For over 10 years, he served as Deputy Director of the University Center for Mobility 

of Students and Teachers, contributing to various committees and working groups for drafting 

internal regulations and ensuring quality education. He has reviewed seven scientific papers for 

Bulgarian and foreign publications and participated in teams for developing curricula and 

educational materials in Bulgarian and English. His teaching consistently receives high 

evaluations from students in university surveys. 

This evidence demonstrates that Chief Assistant PhD Dimitar Damyanov fulfils both the 

quantitative and qualitative requirements for the position of Associate PhD at UNWE. 

The Council for Habilitation at UNWE unanimously endorsed the candidate's fulfilment of 

these requirements, as recorded in Protocol No. 8/15.05.2024. 

 

4. Evaluation of teaching and educational activities 

The reports from the Academic Affairs Directorate at UNWE indicate that Chief Assistant PhD 

Damyanov has over 14 years of teaching experience at the university, including seven years as 

a senior assistant. His total in-class teaching load amounts to 1,377 hours of lectures and 1,205 

hours of seminars in Bulgarian, and 563 hours of lectures and 956 hours of seminars in English, 

significantly exceeding the minimum requirement of 100 points, achieving 301 points. 

During this period, he has been a lecturer and seminar leader for bachelor's and master's 

programs in courses such as: Microeconomics, Macroeconomics (including in English), 

Macroeconomic Theory and Analyses (including in English), Economic Growth, Basics of 

Economic Theory, Applied Macroeconomics, and Applied Economics. 

These courses align fully with the thematic focus of the competition. Noteworthy is the fact that 

Dr. Damyanov contributes to the academic process by creating teaching materials. He co-

authored the first English-language macroeconomics guide at the university and contributed 

chapters to Bulgarian-language teaching materials on Microeconomics and Macroeconomics. 

Based on this evidence, the candidate possesses the necessary teaching experience, 

qualifications, and activity levels, proving his preparedness for the position of Associate PhD 

at UNWE. 

 

 



5. Brief characterization of the presented scientific works/publications 

Chief Assistant PhD Dr. Dimitar Damyanov participates in this competition with 20 scientific 

works, including: 2 monographs (one based on his dissertation), 5 articles, 8 papers (3 solo and 

5 co-authored), and 5 published chapters from collective monographs. 

The main areas of research are Household consumption and savings, Economic convergence of 

European economies toward the Eurozone, and other topics like demographic challenges in 

Europe, labor productivity and wages, the Eurasian Economic Union, etc. His work addresses 

critical macroeconomic issues relevant to the competition's theme. 

The issues of consumption and saving have been examined both theoretically and practically, 

with a particular focus on Bulgaria. Saving has been analysed in a book based on the dissertation 

of Assoc. Prof. Damyanov, which reflects the specific economic conditions in the country 

during the period 1994–2014. The candidate's main habilitation work is dedicated to 

consumption, providing a detailed analysis of the general characteristics, structure, and trends 

in household consumption in Bulgaria, as well as the influence of key factors on its dynamics 

over a 20-year period within the context of EU processes. Alongside detailed theoretical studies, 

these analyses form a solid foundation for numerous assessments, conclusions, and forecasts 

about household consumption, which the author develops across various dimensions and 

timeframes. The main conclusion reached is that consumption has a generally positive impact 

on GDP growth in Bulgaria’s economy, despite the mixed effects of its determining factors. The 

research highlights current specifics in the dynamics of household consumption in Bulgaria and 

justifies its role in the development and implementation of macroeconomic policies. 

Another major focus in Assoc. Prof. Damyanov's scholarly work is related to convergence 

towards the Eurozone, analysed over different time periods and groups of countries (Bulgaria 

and Romania, the Western Balkans, selected SEE countries, and CEE countries). Using 

appropriate analytical tools, the sectoral and/or industrial structure of the economy has been 

studied, and the degrees of convergence of individual countries towards the Eurozone have been 

competently assessed and compared. The findings reveal differing speeds (including uneven 

sectoral development) of the convergence process, influenced by both specific features of the 

economic development of individual countries and external factors. The study concludes that 

although differing degrees of similarity can complicate the synchronization of business cycles, 

this should not necessarily be seen as a drawback, given the characteristics of a particular 

economy and its relevant sources of growth. 

 

6. Synthesized evaluation of the main scientific contributions of the candidates 

Dr. Damyanov's scientific output demonstrates significant theoretical and applied contributions. 

I accept the candidate's summary of original scientific contributions but suggest that they could 

be formulated more succinctly. Notable contributions include: Systematizing theoretical 

perspectives and empirical findings on consumption and savings; Developing analytical models 

for these topics and tailoring them for different economic contexts; Conducting sectoral 

analyses of European economies and assessing their convergence toward the Eurozone; 

Macroeconomic analyses of the Eurasian Economic Union and its potential for cooperation 

with the EU; Highlighting the demographic factors' long-term influence on economic dynamics 

in Bulgaria as well as in other European countries. 



 

7. Main critical remarks and recommendations individually to each candidate 

I have two recommendations for the sole candidate: 

• The researched topic, especially in the field of economic convergence and economic 

integration, is not only interesting but also of significant importance for the countries 

under consideration. Therefore, I recommend that Assistant Professor D. Damyanov 

publish the results of his research in international scientific journals, preferably those 

that are peer-reviewed and indexed in globally renowned databases. This will also 

contribute to a greater number of citations of his ideas and results by external authors. 

• Long-term work on the same topic, besides its advantages, can also have drawbacks, 

such as the author's conceptual exhaustion and the risk of repetition. To avoid such 

consequences, my recommendation to Assistant Professor D. Damyanov is to focus his 

attention on topics that are less addressed in his scientific work or closely related ones, 

as well as on entirely new topics. 

 

8. Conclusion 

The materials and additional information regarding the academic and research activities of 

Chief Assistant PhD Dr. Dimitar Damyanov meet the requirements of the Law on the 

Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria and UNWE's internal 

regulations for the position of Associate PhD. His scientific contributions demonstrate high 

competence and address critical macroeconomic issues. 

Based on this, I confidently recommend Dr. Dimitar Damyanov for the position of 

Associate PhD in professional field 3.8 Economics, specialty "Political Economy 

(Microeconomics and Macroeconomics: Consumption and Savings)" at UNWE. 

 

04.12.2024      Signed: 

4.12.2024 г.

X     

Пенка Димитрова Шишманова

СА "Д.А. Ценов" 

Signed by: Penka Dimitrova Shishmanova  

Svishtov       Professor P.Shishmanova 


